
答案第 1页，共 5页

参考答案：

题

号

7 8 9 10 11 12 13 14

答

案

C C B B C C AB AD

1． 墙 醉汉

【详解】[1]从物理学角度如图所示的“扶墙走”，以墙为

参照物，醉汉的位置相对于墙发生变化，醉汉是运动的。

[2]当以醉汉为参照物时，墙的位置相对于醉汉发生变化，

墙是运动的，故感觉“墙走人不走”。

2． 汽化 吸热 液化

【详解】[1][2]根据物质物态变化特点可知，用嘴“吹气”

加速了空气的流动，使得热水汽化成水蒸气的速度变快，

而汽化需要吸收热量，因此热水会变凉。

[3]对着手“哈气”，嘴里呼出的水蒸气在手的表面发生液

化，而液化需要放出热量，因此使得手暖和。

3． 反射 直线传播

【详解】[1]凹镜对光线有会聚的作用，是利用光的反射

的原理制成的。这些镜子加在一起相当于一个大的凹面

镜，凹面镜对光具有会聚作用，平行光线经凹面镜反射

后会聚，可以将太阳光的能量集中，从而点燃物体。

[2]当太阳、地球、月球在同一直线上，地球位于太阳与

月球之间时，太阳发出的沿直线传播的光被不透明的地

球完全挡住，光线照不到月球上，在地球上完全看不到

月球的现象就是月全食，因此月食是由光的直线传播形

成的。

4． 振动 振幅

【详解】[1]声音是由物体的振动产生的，鼓声是由于鼓

面的振动产生的。

[2]用力越大，听到的鼓声越响，表明鼓面的振幅越大，

则响度越大，说明声音的响度的大小与振幅有关。

5． 显微 晶状体 会聚

【详解】[1]细胞人的肉眼看不到，生物实验实验室常用

显微镜通过两次放大观察细胞。

[2]照相机的镜头是凸透镜，人眼的晶状体就相当于是一

个可变焦的凸透镜。

[3]凸透镜对光线具有会聚作用，能使成像落在视网膜上。

6． 质量 体积

【详解】[1]影视剧拍摄中，道具一般用泡沫塑料制作，

这样做的主要原因是泡沫塑料的密度较小，由 m=ρV可

知，在相同体积下，泡沫塑料道具比砖石质量小，以防

伤人。

[2]体育竞赛中的铅球，用密度大的材料制成，由
mV




可得质量相同情况下，体积小，方便运动员进行投掷。

7．C

【详解】航天员照相时相对于酒泉卫星发射中心、正在

自动巡航作业的机械臂、舱内因失重“飘动”的物资，位

置发生了变化，是运动的；航天员照相时相对于完成对

接的天和核心舱，位置没有发生变化，是静止的。故

ABD不符合题意，C符合题意。

故选 C。

8．C

【详解】A．玉石在雕刻过程中，组成玉石的物质总量

减少，所以质量改变，故 A不符合题意；

B．玉石在雕刻过程中，质量减少，体积减少，故 B不

符合题意；

C．玉石在雕刻过程中，物质的种类不变，则物质的密

度不变，故 C符合题意；

D．玉石在雕刻过程中，形状必然发生改变，故 D不符

合题意。

故选 C。

9．B

【详解】A．雪是水蒸气遇冷凝华形成的固态小冰晶，

凝华过程会放热，故 A错误；
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B．雾是空气中的水蒸气遇冷液化形成的液态小水滴，

液化过程会放热，故 B正确；

C．露是空气中的水蒸气遇冷液化形成的液态小水滴，

液化过程会放热，故 C错误；

D．霜是空气中的水蒸气遇冷直接凝华形成的小冰晶，

凝华过程会放热，故 D错误。

故选 B。

10．B

【详解】A．倒车雷达是利用超声波传递信息来确定障

碍物的远近，故 A错误；

B．水中鱼反射出的光，由水中进入空气时，在水面上

发生折射，看到的是变浅的鱼的虚像，因此用鱼叉捕鱼

时，要瞄准所看到的鱼的下方位置叉去，故 B正确；

C．验钞机是利用紫外线使钞票上荧光物质发光来检验

钞票真伪的，故 C错误；

D．液化石油气主要是利用压缩体积的方法，使燃气液

化后被储存在钢瓶内的，故 D错误 。

故选 B。

11．C

【详解】A．用透明的玻璃板代替平面镜，在蜡烛 A一

侧能看到蜡烛 A的像，同时还能看到蜡烛 B，便于确定

像的位置，故 A错误；

B．因为光屏只能接收实像，不能接收虚像，所以移去

蜡烛 B，并在其所在位置上放一光屏，光屏不能接收到

的烛焰的像，从而说明平面镜成的像是虚像，故 B错误；

C．平面镜成的像和物体大小相等，将蜡烛 A靠近玻璃

板，它所成的像大小不变，故 C正确；

D．蜡烛 A在玻璃板中所成的像是光的反射形成的虚像，

把纸板放在玻璃板和蜡烛 B之间挡住蜡烛 B，玻璃板仍

然能反射光，所以从蜡烛 A这一侧仍然能够看到像，故

D错误。

故选 C。

12．C

【详解】AB．根据投影仪的成像原理可知，墙上成的是

倒立、放大的实像，所以物距应该在一倍焦距和二倍焦

距之间，像距在二倍焦距以外，所以手机到透镜的距离

（物距）应在一倍焦距和二倍焦距之间，故 AB错误；

C．要使墙上的像（实像）变大，根据“物近像远像变大”

的规律可知，应减小手机与透镜间的距离，故 C正确；

D．投影仪的镜头是凸透镜，近视眼镜是凹透镜镜片，

远视眼镜镜片是凸透镜，因此，制作简易投影仪的透镜

可以制作远视镜镜片，故 D错误。

故选 C。

13．AB

【详解】A．使用天平时，根据左物右码原则，应该将

物体放在左盘，砝码放在右盘，故 A正确；

B．使用量筒时，读数时的视线始终要正对刻度线，与

液面的凹面的最低处相平，故 B正确；

C．根据温度计测量水温的方法，温度计在测量沸水温

度读数时温度计不能离开被测的水，故 C错误；

D．使用刻度尺时，物体的一端一能要对准刻度尺的零

刻度线，如果零刻线磨损，可以从其他整格处量起，最

后减去前面的长度，因此用刻度尺测量长度时，若零刻

线损坏也可以完成测量，故 D错误。

故选 AB。

14．AD

【详解】A．物质由液态变为气态的过程叫做汽化；液

态二氧化碳变成气态二氧化碳属于汽化现象，该过程会

吸收热量，液体二氧化碳跨临界直冷技术来制人造冰，

正是利用汽化吸热，故 A正确；

B．看到温泉中的运动员变矮，是由于运动员反射的光

线由水中进入空气时发生折射，折射角大于入射角形成

的，是光的折射现象，故 B错误；

C．物质由液态变成固态叫做凝固现象。外部气温较低
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时，喷出的水雾（液态的水）越容易结成冰晶（固态的

水），水由液体变为固态的过程是凝固过程，故 C错误；

D．墨镜可以吸收一部分光，从而能防止强烈的反射光

刺伤人眼，故 D正确。

故选 AD。

15．

【详解】月亮在水中的像属于平面镜成像，过路面作月

亮点 M的对称点 M′，即为月亮在水中的像，连接人眼

和像点 M′，该连线与水面相交于一点 O，即为入射点，

连接点 M与点 O，并加上向下的箭头，则 MO为入射光

线，O点和眼睛的连线即为反射光线，如图所示：

16．见解析

【详解】小马看到的马腿在水中，光是从水中斜射入空

气中进入了小马的眼睛，即 B点，水中腿反射的光从水

中斜射入空气时，在水面发生折射，进入空气中的折射

光线向水面偏折，折射角大于入射角，小马沿直线看到

腿的位置在折射光线的反向延长线上，像的位置比实际

位置偏高，看起来感觉很短。故直接连接 B点与像 A点，

与水面的交点 O即为入射点，过点 O画出法线，根据

折射角大于入射角，作出入射光线 A′O，OB即为反射光

线，如图所示：

17． 98 已沸腾 需要 大于

【详解】（1）[1]温度计的分度值为 1℃，且温度计中液

面与 98℃刻度线对齐，故此时被测温度为 98℃。

[2]气泡从水底运动到水面的过程中，越来越大，说明有

越来越多的水在汽化，因此此时水已经沸腾了。

（2）[3]水在沸腾过程中，仍然在酒精灯加热，即沸腾

过程中需要吸收热量。

（3）[4]在相同的加热条件下，温度都从 90℃升高到

99℃时，第二次用的时间长，说明第二小组水的质量大。

18． 同一高度 10.0cm 放大 变小

光屏上还没有出现清晰的像就测像距 焦距不同

【详解】（1）[1]实验中为了使像成在光屏的中央，实验

前应将烛焰、凸透镜、光屏的中心大致调整到同一高度

处。

（2）[2]结合凸透镜成像特点，由甲图知，焦点到凸透

镜的距离为

60.0cm-50.0cm=10.0cm

所以焦距为 10.0cm。

（3）[3][4]由乙图知，此时物距大于像距，根据凸透镜

成像的规律可知，此时物距在一倍焦距和二倍焦距之间，

像距在二倍焦距以外，此时成倒立、放大的实像。当物

体远离凸透镜时，像会靠近凸透镜，且像会缩小。

（4）[5]同一凸透镜，物距一定，像距应该一定，小组

实验的像距不同，是因为光屏上还没有出现清晰的像就
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测像距了。

（5）[6]为了找出普遍规律，应选用焦距不同的凸透镜

多次实验，使实验结论更加准确。

19． 水平 右 56 50 0.92

合格 偏大 A 2 3m m
V


【详解】（1）[1][2]托盘天平在使用时应放于水平台上，

移动游码至标尺零刻度线处，发现指针静止时向左偏，

则应将平衡螺母向右调节，使横梁水平平衡。

[3]由图乙可知，烧杯和色拉油的总质量为

50g 5g 1g 56gm    

[4]由图丙可知，量筒中色拉油的体积为

350mL 50cmV  

（2）[5][6]则量筒中色拉油的质量为

56g 10g=46gm m m   
油 杯

该色拉油的密度

3
3 3346g 0.92 1g / cm 0.92

50
0 kg

c
m

m
/

m
V

    油
油

因为在 0.91×103kg/m3~0.93×103kg/m3之间，故色拉油的

品质是合格的。

（3）[7]将烧杯中的色拉油全部倒入量筒时，因烧杯壁

上有少量残留的油，导致测得油的体积偏小，根据密度

公式
m
V

  可知，测得油的密度偏大。

[8][9]实验中用烧杯和色拉油的总质量 m2减去烧杯和剩

余色拉油的总质量 m3，得到量筒中色拉油的质量为

2 3m m m 油

所以测量空烧杯的质量是多余的，即 A多余，将烧杯中

的部分色拉油倒入量筒中，测出这部分色拉油体积 V，

则色拉油的密度为

2 3m m m
V V

 
 油

20． 小 南方 252km/h 30s

【详解】（1）[1]热胀冷缩是物体的一种基本性质，物体在

一般状态下，受热以后会膨胀，在受冷的状态下会缩小。

夏天温度较高铁轨受热膨胀体积会变大，冬天温度较低铁

轨受冷缩小，体积变小，而其质量保持不变，由
m
V

  可

知，夏天铁轨的密度会比冬天小。

[2]知道热胀冷缩对钢轨会产生影响，所以使用无缝钢轨

首先要减小热胀冷缩对钢轨的影响。一年四季温差不大

的地区适合铺设无缝钢轨；根据一年四季温差的不同，

中国的北方冬季与夏季的温差较大，我国南方更适合铺

设无缝钢轨。

（2）[3]已知从合肥到杭州的路程

s=924km

所用时间

1111: 36 07 : 56 3h40min h
3

t     则该动车的平均速度

为

924 252 / h11 h
3

s kmv km
t

  

（3）[4]动车的速度

v=252km/h=70m/s

动车完全通过山洞的路程

' 200m 1900m 2100ms L L    洞车 由
sv
t

 可得，动

车完全通过山洞的时间为

' 2100m' 30s
70m / s

st
v

  

21．（1）16×103kg/m3；（2）28.95g；（3）0.8cm3

【详解】解：（1）吊坠的密度为

3 3 31
1 3

1

24g 16g / 16 10 / m
1.5

m cm kg
V cm

     

（2）若用纯金制成吊坠，吊坠的质量为

3 3 3 3 3
2 2 2 19.3 10 / m 1.5 19.3g / 1.5 28.95gm V kg cm cm cm      

（3）此吊坠中金子的体积为
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33
3 3

2

13.51g 0.7
19.3g /

mV cm
cm

  

空心部分体积为

3 3 3
2 3 1.5 0.7 0.8V V V cm cm cm    

答：（1）这个吊坠的密度为 16×103kg/m3；

（2）如果是用纯金制作，吊坠的质量为 28.95g；

（3）空心部分的体积为 0.8cm3。


